

金融强引擎 开放新高地

工行浙江省分行高质量金融服务高能级开放强省建设

从万艘商船泊古港,到数字云帆越五洲,浙货浙商,踏浪而行。浙江,这方商贸基因奔涌的热土,正以外贸大省的广博胸襟拥抱世界市场,以外贸强省的蓬勃气象汇聚全球资本。

承千年商脉,启时代新程。工商银行浙江省分行主动服务国家战略,锚定金融服务为目标,充分发挥全球化经营优势,强化海内外联动,以开放的姿态积极拥抱发展机遇,以务实的举措增强国内国际两个市场、两种资源联动效应,以“工行所能、工行所长”深化服务合作共赢,为护航外贸发展提供坚实支撑,让浙江制造奔腾向海、世界机遇在此交融。



工行支持红狮集团海外布局,以优质金融服务共建“一带一路”,助力“浙江制造”货通全球。

■ 孟文 朱华 沈力 汪蕾

铸金融之锚 服务交通大枢纽

东海之滨,巨轮穿梭如织。

宁波舟山港,对内打通长江黄金水道,对外连接全球200多个国家和地区的600多个港口。2020年3月,宁波舟山港被赋予新使命新要求——努力打造世界一流强港,为国家发展作出更大贡献。五年来,浙江围绕“一流设施、一流技术、一流管理、一流服务”,推动宁波舟山港从世界第一大港不断向世界一流强港迈进。

港口是开放的坐标,金融是流动的血液。

为助力舟山港建设国际邮轮始发港,工行实施省分行和二级分行两级联动,由工行省分行牵头,统筹、争取资源优先支持其授信需求,舟山分行积极对接当地相关部门,项目参与人员各司其职,争分夺秒完成资料收集、调查汇报、项目上会等一系列工作。多方配合以最快速度完成审批,为项目提供7亿元资金支持,并于2024年7

月16日完成首笔贷款放款,目前已累计投放资金5.6亿元,加速推进宁波舟山港的“强港之路”。

交通不仅是钢筋水泥的基建,更是浙江服务国家战略的基础。

炎夏的浙东海岸,钻机轰鸣如战鼓。甬台温高速改扩建工程——这条串联宁波、台州、温州的沿海经济主动脉,正从双向4车道向8车道迈进。

作为浙江沿海经济社会发展的关键基础设施,甬台温高速改扩建不仅是一条路的扩容,更是浙江融入长三角一体化、发展海洋经济、缩小区域差距的战略引擎。

面对巨额资金需求,工行创新构建“跨区域银团协同”模式,由杭州分行与宁波分行组建银团,为甬台温高速二期路段改扩建工程项目承贷50亿元,配套“建设期+运营期”全周期融资方案,并引入“工程进度AI监理系统”,实时匹配放款与施工节点,

确保资金零沉淀周转。

当卡车驶过拓宽的路面,载动的不仅是集装箱,更是长三角的货流、山海间的希望、向海洋的雄心。

作为国有大行,工行浙江省分行积极支持大交通建设,全力解决以“五纵五横”综合运输通道为重点、港口和民航枢纽为牵引、轨道交通为骨干、高等级公路网络为基础的区域综合立体交通网项目建设及营运资金需求。

据统计,近年来该行持续跟进温福高铁、沪杭高铁、通苏嘉甬铁路、舟山港建设国际邮轮始发港、嘉兴全球航空物流枢纽、杭绍临空经济区公铁水空国际枢纽中心、杭州机场四期、温州机场三期、义乌机场改扩建、丽水机场等项目建设,交通物流板块融资余额近1400亿元。一笔笔贷款资金,不仅提供了基础设施的“硬支撑”,也夯实了服务国家战略的“软实力”。

扬金融之帆 护航内外双循环

汇率避险能力,降低成本。

在渠道端,点击工行手机银行“出口转内销”专区,用户可以通过工行APP直接购买京东助力外贸企业的产品,除首批与京东集团合作外,未来也将会有更多企业加入其中。

浙江泰普森实业集团有限公司主营户外家具、帐篷、渔具、沙滩装备等产品,其中户外家具出口连续10年位列全国第一。面对错综复杂的全球金融形势,近三年,工行湖州分行通过境外机构引入低成本资金,为泰普森集团提供近6亿元融资,降低企业融资成本近400万元;常态上门宣导汇率避险的风险中性理念,减少企业汇兑损益,累计为集团办理外汇衍生业务5000万美元;同时加强境内外联动,为境外子公司开立账户,提供结算、跨境投融资、政策咨询等服务;并将通过手机银行平台使用“工银i豆”兑换泰普森产品,帮助企业拓展内销渠道。

当全球经济浪潮涌动、贸易壁垒暗流交织,浙江外贸以非凡韧性破浪前行,而金融力量,正以前所未有的深度与广度融入外贸发展之中。

在产品端,为外贸相关企业提供涵盖国际业务、公司业务、普惠业务、投行业务等多个维度的专项产品,针对中大型企业,配备项目贷款、流动资金贷款、并购贷款等,帮助外贸企业调整国内生产线,扩产能和满足企业海外建厂等一系列性资金需求。在助力小微企业成长方面,工行推出新一代“经营快贷”,单户融资额度最高可达500万元;对有厂房购置、建设等需求的小微企业,提供“厂房购建贷”,实现普惠金融对小微外贸企业的精准滴灌。在国际业务方面,聚焦跨境融资、汇率避险及国际结算,推出特色零成本期权,积极推进政策性担保公司提供担保,推广中小外贸企业汇率避险期权费用政策补助的产品,进一步提升企业

据统计,今年1至6月,工行浙江省分行已为超1.5万家省内企业办理国际结算980亿美元,国际业务客户同比净增近千户;通过内外联动服务浙企“走出去”,发放跨境直接融资超150亿元;为1000余家客户办理代客远期结售汇、掉期、期权等汇率避险业务超90亿美元,为460余家客户通过线上化渠道办理国际结算单证业务、汇出汇款业务、线上交易类业务6400余笔,金额近12亿美元;新服务跨境电商企业超过460家,跨境电商收款总额超20亿元,同比增加近5倍。

越是环境复杂多变,纾困解难方显金融温度。对于因关税影响出现暂时困难企业,工行浙江省分行坚持“三不”原则——不抽贷、不压贷、不断贷,同时精准匹配“无还本续贷”等一揽子政策工具,帮助企业稳舵前行。截至6月末,该行累计为外贸企业发放续贷资金超80亿元。这份强有力的金融后盾,既让企业“出海”扬帆时安心无虞,更赋予其开拓国内市场的十足底气。



工行加力推进宁波舟山港向世界一流强港迈进



工行支持舟山重点油气基础设施项目建设,打造长三角关键清洁能源枢纽。图为新奥(舟山)LNG接收站迎来超大型LNG船到港。

架金融之桥 共谱丝路新篇章

走进工行杭州分行营业部,电子屏实时跳动着外币汇率信息。国际业务专窗前,一位客户正专注聆听外汇联络员解析墨西哥比索的结算流程——依托工商银行贯通全球的清算网络与本地化资源,工银全球付帮助企业跨境结算周期从“数日辗转”压缩至最快实现“秒达”,效率跃升的背后,是开放金融体系的重构。

“过去迪拉姆(货币名称)结算需经多道中转,成本高企,如今工行本地直通,效率与成本双突破!”一位深耕中东市场的杭州纺织企业负责人感慨道。他口中的变化,正是工行浙江省分行以“全球响应、本地深耕”双轨策略破解企业“走出去”支付痛点的缩影。

面对浙商全球化布局中多元化的贸易投资需求,工行浙江省分行早以“币种先行”战略卡位新赛道。目前,其小币种服务网络已覆盖阿联酋迪拉姆、沙特里亚尔、墨西哥比索、波兰兹罗提等30余种细分市场货币,结售汇业务量年均增速超10%。尤其针对“一带一路”新兴市场,该行创新推出近60种小币种NDF交易,每一个小币种服务的突破,都在为浙商开拓新兴市场注入更大的确定性。

从传统主流币种到细分市场货币,从基础结算到汇率避险工具配套,工行这支金融“舰队”将服务触角延伸至全球角落,为浙江企业在星辰大海的经济版图中开疆拓土提供了坚实支撑,也为金融力量赋能浙江奋力打造“重要窗口”与共同富裕示范区建设写下扎实注脚。

服务“走出去”无问西东,金融护航浙商“出海”征途。工行浙江省分行制定全辖本外币联动重点客户名单,并从名单内筛选与“一带一路”共建国家合作的重点外贸及“走出去”企业,充分发挥“一点接入,全球响应”的集团化、国际化、综合化经营优势,着力打造全球化的融资产品线,不断加大“一带一路”建设、国际产能合作、优势产能输出等“走出去”重点领域贸易融资服务支持力度,破解“出海”资金链困局。据悉,该行已为浙江走出去“一带一路”重点项目企业办理直接跨境融资超过30亿元,融资总额位居系统领先。

截至6月末,工行浙江省分行持续跟进“走出去”项目,拟承贷金额累计超100亿元,为浙江“地瓜经济”在全球延伸藤蔓输送源源不断的金融养分。其中,该行为华友印尼某湿法项目放款16亿元,该笔贷款为境外贷款新规以来,全省境内金融机构最大的单笔人民币境外贷款,融资的成功投放实现了支持“走出去”企业融资模式的进一步创新;为锦江印尼氧化铝项目放款4.5亿元人民币,该项目是“一带一路”重要投资项目之一,项目的顺利落地,标志着该行在跨境金融服务领域又迈出了重要一步。

从“鸡毛换糖”到“数字驼铃”,浙商“出海”征途的每一步都镌刻着金融创新的印记。

为更好推动浙江企业境外发债和境外IPO业务,服务好有海外融资需求的企业,工行浙江省分行一方面联动工银亚洲、工银国际、新加坡分行等境外机构,成立境外发债业务联动团队,为浙江境外发债企业提供包括境外评级、跨境资金结算等一系列综合金融服务;另一方面联动工银亚洲建立浙江企业境外IPO目标客户清单,由专职客户经理和专业团队对清单内客户进行逐一接洽、逐笔落实,为企业提供境外IPO一条龙金融服务。今年6月,该行联动工银亚洲、工银理财共同为三花智控上市保驾护航,助力浙江民营制造业行业龙头企业成功实现“A+H”股双平台布局。

古丝路扬帆处,今朝开放新高地。工行浙江省分行以金融血脉贯通双循环,以创新基因重塑全球化。该行党委书记、行长梅霜表示,工行浙江省分行将积极落实省委、省政府“以拓新路径新模式新业态为抓手,更好壮大外贸新动能”的相关要求,加大外贸领域信贷投放,推出更加适配新形势新业态新模式的产品和服务,支持浙江企业深度参与共建“一带一路”,为浙江推进高水平对外开放、建设高能级开放强省贡献更多工行力量。